

ELŐFIZETÉSI FÜLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre 5 frt — kr.
 Hat hóra 2 frt 50kr.
 Három hóra 1 frt 25 kr.
 Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.
 Egyes számok 12 kr-ával kaphatók a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK

Négyházas petit-sor egyszeri közlésért 7 kr.
 kétszeriért 6 kr., többszöriért 5 kr. szóttnál.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 krajczár.

A nyilttérben:

minden négyházas garmond sor díja 15 kr.

Vélünk összekötötésben levő hirdető-irodák, előfizetőink, vagy a gyakori hirdetőket telomes díj kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A köziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

Köziratok vissza nem adtnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer.

— vasárnap reggel. —

A hirdetések, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba

(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Ifjúsági segélyző-egyesület.

Pár év előtt a lévai főgimnázium kebelében egy, a szegénysorsu tanulók segélyezését célzó egyesület alakult. Örövendve néztünk már akkor is ezen nemes mozgalom elé, mert bizony semmi sem méltóbb arra, mint a szegény tanulók sorsa, hogy azt a nemes lelki emberbarátok szívére kössük.

Ez az egyesület oly célú tűzött ki magának, a mely megérdemli azt, hogy vele lapunk első hasábján foglalkozzunk.

Mindnyájunknak hő óhajtaása volt ezen egyesület létrejötte. Hosszas vajudás után meg is alakult. Ne vegyék rossz néven azonban polgártársaink, ha városunkban és vidékén sajnálattal kell konstatálnunk azon körülményt, hogy minden iránt csak addig érdeklődünk, a mig az az újdonság ingerével bír, a mig az arra alkalmas, hogy egyuttal hiuságunk oltárául is szolgáljon; azután pedig komoly tette kerülvén a sor, részvét nélkül nézzük annak további sorsát.

Nem akarunk e tárgytól eltérni, noha rámutathatnánk egyik-másikra, mint pl. elárvult tűzoltó-egyletünkre stb, de lehetetlen, hogy a szegény tanulók sorsának javítása érdekében fel ne szóljunk.

Tudjuk azt, hogy szegény tanulónak s egyszersmind jó tanulónak lenni nehéz feladat. Eszközök hiányában, talán hiányos öltözékben, a test szükségleteit ki nem elégítő táplálékkal szolgálni a muzsát még felnőt embernek is kimeríti az erejét s nem a gyermeknek. Plenum venter nolit discere. Drasztikus mondás, de találó.

Annak idején kicsiny segélyző egyesületünkhöz azon reményt fűztük, hogy idővel ha megerősödik, tagjai és jótévéi megszorodnak, talán olyan tápiintézzettel kapcsolhatjuk össze, a milyennel igen sok középiskola rendelkezik, a milyen például a kőrömczba-

nyai főreáliskolában az alumneum. Ennek pedig olyan sok az előnye, hogy azt külön elősorolni nem is képezheti feladatunkat, mert felesleges. Megkönynyiti a szegény vidéki tanulónak a városban az ellátását; lehetővé teszi, hogy vidéki ember is a lévai főgimnáziumba küldhesse gyermekét a szükséges ismeretek elsajátítására.

Egyesületünk mostani állapotában alig tehet többet, minthogy egy két tanuló könyvsegélyben részesít. Az anyagi eszközök még oly szerények, hogy ennél bizony többet nem is kívánhatunk az egyesülettől. A tagok és jótévék csekély száma még e tekintetben sem engedi meg a jótékonyág nagyobb mérvének gyakorlását.

Azt hiszszük, ha valaha valamely egyesület megérdemelte a nagyközönség pártfogását, ugy ez az, a melyik arra legméltóbb. A jövő nemzedék itt nyeri műveltségének alapját, itt építi magasra ismereteinek guláját s talán mindnyájunk szoros érdekében áll, hogy a tudománynak, a magyar műveltségnek ezt a szentelt csarnokát a szegényebb sorsuak számára is hozzáférhetővé tegyék.

Álljunk minél számosabban az egyesület tagjai sorába. Különösen a volt tanítványok, kik most a társadalom tehetősebb tagjai, vagy szülők, kiknek gyermekük e gimnáziumban végezte tanulmányait, lehetetlen, hogy szeretettel ne gondoljanak e tanítványra, a mely valóban odaadással teljesíti ezen a vidéken azt a nagy kulturmissziót, mely városunk fekvésénél fogva vállaira nehezült.

Egyesült erővel segítsük ezen intézet segélyző-egyesületét céljának megvalósításához.

S akkor egy hálás utókor fog gondolni mindazokra, kik valaha ezen humánus célú egyesület támogatása által a magyar tanügy felvirágzását elősegítették.

Pünkösdi csevegés.

— A május 30-án tartott jótékonycélu hangversenyen felolvasta: Fludorovics Zsigmond. —

Szép ünnep a pünkösdi, piros pünkösdi napja. S nemcsak azért szép és kedves ünnep ez, mert a természet is velünk örül s ünnepel ilyenkor; de mintha a közöny és fáultság fagyától megdermedt kebleink jégkérget is olvadni éreznék valahára; mintha sziveink hurjai is, kellemes rezgésbe jönnének a hosszú, dermesztő tél után. Talán innen van, hogy a pünkösdi ünnepe már a régi pogány és eretnek népek vallásában is helyet talált s a régi zsidó népnél azon főünnepek közé tartozott, midőn egész Palesztinából összejöttek a hivek Jeruzsálem falai közé. A kereszténység pedig — tudjuk — szintén legfőbb ünnepei közé számítja a pünkösdi s így üdvözli e napot: Veni Sancte Spiritus!

A különböző vallások s találkozásai pontját legtermészetesebben abból magyarázhatjuk, hogy minden időben érezte az emberiség egy fensőbb hatalom, egy isteni Szellem segítségének szükségességét s bármily alakban képzelte annak megjelenését, benne mindig az isteni segítséget, a Paradytust, a Vigasztalót várta, aki felvilágosítsa az elméket s a jóra indítsa az akaratot. Szóval egy oly eszme van ez ünnep által kifejezve, melynek örökre élnie s virulnia kell, hogy az emberiség is boldogul élhessen s virulhasson.

Különösen mai realis, materialisztikus korunkban fölemelő ez ünnep, mely meg-tanít bennünket arra, hogy van valami e földi életen kívül, miért lelkegülnünk kell

A szülő ojtványokról s a vesszőosztályozóról.

(Folytatás.)

A kéreg különbözet megállapítása a vesszőosztályozó s egy jó körző segélyével igen könnyen eszközölhető a következő módon: A beojtandó alanytaj legfelső iz részének külvastagságát lapjára fektetve, hogy a legfelső szem felől vagy legalól fordítva legyen, meghatározzuk, ép ily módon mérve a reoajtandó európai faj izrészenek külvastagságát, egy ép oly vastagságut, mint az alanyvessző megmért izrésze, kiválasztunk; — mind kettőn egyenlő hosszúságú metszlapot készítve, közepén a fasejt átmérőt a körző nyílásába vesszük s annak hosszát a vessző osztályozó két mértékén pontosan meghatározva, a méretszámot följegyezzük; ugyan így a másik metsz lap fasejt átmérőjét meghatározzuk s a méret számot följegyezzük; ha a számok teljesen egyeznek, akkor kéregkülönbözet nincs, ha a számok nem egyeznek, akkor a kisebb számot a nagyobból levonva a maradék tün-teti fel az összkéreg különbözetet, pld. a Rip. Port. fasejt átmérője 6 mm., az európai fajé 5.5 mm. akkor az összkéreg különbözet 0.5 mm. vagyis az európai vessző kéregrétege 0.25 mm. vastagabb.

Miután a kéreg különbözet minden vastagságnál arányos, ennélfogva elegendő azt minden beojtandó fajnál egy-egy esetben meghatározni s az egyes alanyvesszőkhöz a fentebb kifejtettek szerint a megfelelő ojtó galyat vagy hajtást választani.

A kéreg réteg megvizsgálása után, a vesszőosztályozó segélyével a kézbe való fás ojtás pontosan és gyorsan kellő eredményel végezhető a következőkép.

A külön talpra fölerősített vesszőosztályozó lapot az ojtó munkás keze ügyébe helyezi, az alanyvesszők átlagvastagságának megfelelő számokat a vessző osztályozó bevágásainak megfelelőleg oly távolságra jegyzi fel az asztalon, hogy minden számnál 20—30 ojtó galy elférhessen; a bemetszéseknek pedig nem teljesen megfelelő vastagságú ojtó vessző részeknek két-két

és lehet, hogy nem arra vagyunk teremtve, hogy csak a föld porában fetrengjünk, a kétszer-kettőt számolgassuk, de tudjunk érezni s nemesebb eszmékért lelkesedni is.

Az öröm ünnepe ez. Azért nevezzük piros pünkösdi napjának, a szeretet igaz ünnepeinek. Talán azért esik ez ünnep oly időre, midőn meg oly szép zöld és üde a természetben minden; midőn még a nyár forró heve nem perzselte le a fák üde lombjait s a virágok, gyöngéd szirmait. A Tavasz lágy fuvalma, a fakadó virág, fésző rózsza bimbó, a zengő madárdal, minden . . minden mintha arra intene, hívna fel bennünket e szép ünnepen: Sursum corda! Föl a szivekkel!

Talán innen van, hogy a költők is oly sokszor megénekelték a pünkösdi napját s ha valamely szép és fontos eseményt akartak leírni, annak idejét pünkösdi ünnepére tették.

Sok szomorú esemény emléke is fűződik a pünkösdi napjához hazánk történetében. Így az annyira emlékezetes Zách Klára-féle gyász eset is ily időtájban történhetett. Legalább erre engednek következtetni az esetet oly szépen megéneklő költeménynek bevezető sorai:

Királyasszony kertje kivirult hajnalra,
 Piros rózsza, fehér rózsza, szőke leány, barna.

Tudjuk, mily kegyetlenséggel irtották ki az egész Zách-családot s ez igazságtalanságot a nemzet sokáig nem tudta felejteni. Azért fejezi be a költő is versét oly aggodalomkeltően:

Rossz időket élünk, rossz csillagok járnak,
 Isten óvja nagy csapatától mi magyar hazánkat.

szám alatt lehessen helye; például az ojtó vessző meghatározott izrésze a 6.5 mm. bevágásba kissé kotyog, a 6 mm.-esbe meg nem helyezhető, akkor azt mint 6.3 mm. ojtó galyat a 6—65. számok közé alóljegyzett 6.3 számhoz helyeztük, ha pedig a 6.5 mm. bevágásba nem fér bele, de a 7 mm.-esbe kissé kotyog, akkor azt a 6.5 és 7-es szám között mint a 7.8 mm. vastagságot helyeztük.

Midőn a kívánt méretszámok feljegyeztettek, akkor az ojtandó európai vesszőkből, az alany átlag vastagságának vagy is a már feljegyzett számok méreteinek körülbelül megfelelő vesszők kiválogattatnak, s kezdhető azoknak izenkinti meghatározása s eldarabolása olyformán, hogy a kézbe vett vessző legfelső szemje alatti izrészt lapjával fektetve, a megfelelő bemetszésbe helyeztetvén, pontos külvastagsága megállapítatik s az alatta való szem fölött éles késsel a szemmel átellenbe lemetszetik, s a megfelelő szám fölé tétetik; ilyformán minden iz rész vastagsága pontosan meghatározatván az egyszemes vesszőrészek a megfelelő számhoz helyeztetnek.

Midőn minden számnál 20—30 egyszemes ojtó vessző van, akkor a munkás a keze ügyébe elhelyezett alany vesszőkből kezébe vesz egyet, s az ojtási helynél az iz rész vastagságát a már említett módon meghatározva az annak megfelelő ojtó vesszőt a megfelelő számtól veszi, azután először ezen, majd az alanyon amannak megfelelő hosszúságú metsz lapot készítve azokat úgy illeszti össze, hogy a fasejt felületek fedjék tökéletesen egymást, az az ha az ojtandó európai vessző kéreg rétege 0.5 mm.-el vastagabb s ennek következtében ennyivel vastagabb ojtó galy választott, akkor az európai faj metsz lapjának kéreg rétegéből két oldalt körülbelül egyenlő rész azaz 0.25 mm. kilátszassék, ha kéregkülönbözet az alany s a reoajtandó faj között nincs s egyenlő vastagságú vesszők válogattattak össze, akkor azok tökéletesen fedjék egymást. Az ily módon össze illesztett metsz lapok az ojtó munkás keze ügyé-

De a nép is szereti dalaiban a pünkösdiöt emlegetni. Ki nem ismerné a szép nótát:

Nem anyától lettél, rózsafán termeltél,
 Piros pünkösdi napján hajnalban születtél.

Olykor a humor is megcsillan a pünkösdi költszetében, mint pl. Vörösmarty „Gábor diák” jában:

Gábor diák mélyen elmerülve
 Ül a lőcán egy nagy könyv előtt;
 A világról föl nem pillantana,
 Pedig itt van piros pünkösdi napja.

Majd később: nagy szomorun a könyvet becsapja:
 „Soha, soha ilyen pünkösdi napja!”

* * *

De hagyjuk a tréfát. Annyi bizonyos, hogy azért is szép ünnep a pünkösdi, mert az eszme által, mely benne kifejezve van, közelebb vezet bennünket az eszményhez, az idealizmushoz, melyre pedig korunknak oly igen nagy szüksége van. Ha ugyanis társadalmi viszonyainkra csak egy futó pillantást vetünk, lehetetlen észre nem vennünk, hogy az emberek mindenben csak az anyagi hasznót, a nyereséget keresik. „Gyorsan meggazdagodni,” ez a jelszó, melyért feláldoznak nyugalmat, barátságot, szeretetet, mindent. Nem tudunk többé ugy telkesedni eszmékért, hazáért, szabadságért, mint őseink, mert mindenütt az önérdék, haszonvágy lép előtérbe. S ha a mai társadalom képét komornak vigasztalannak látjuk, ennek főoka azon lelki sivárságban, közönyösségben rejlik, mely a mai kor emberit annyira jellemzi.

Mintha csak a Madách „Ember-tragoe-diájának” tagadá-szelleme vetette volna

TÁRCZA.

Barna kis lányt . . .

Barna kis lányt szeretek én,
 Nem szeret ő engem;
 Kigunyolja, kikacagja
 Az én nagy szerelmem.
 Virág vagyok fa árnyában
 Fájdalmam az árnyék,
 Szerelmemre, napsugárra
 Virág hogyan vágynék?! . . .

Lombos fának törzse mellett
 Meghuzódva élek,
 Lombos fa a sorsom, melyhez
 Fűzött ez az élet;
 Megvéd ugyan sok veszélytől
 Sátrás koronája;
 De mit ér, ha szívem vérez,
 S vágyik napsugárra!

Napsugár a te szerelmed
 Barna szép leánya!
 A lombon át soh'sem téved
 A vágyó virágra.
 Virág vagyok fa árnyában
 Fájdalmam az árnyék,
 Napsugárra, szerelmedre
 De hiába várnék!

Torbágyi.

ben levő 35—40 cm. hosszúságú rattiával összekötöttnek s folyó állapothoz hasonló meleg Chrijet-féle ojtó viasszal az egész kötés s az ojtó galy vége bekenetik, vagy ilyen ojtó viasszal bekenet 1—25 cm. szélesre vagdalt papír szalaggal csavartatik körül az ojtási hely, s tapasztatik be az ojtóvessző vége.

Ha a metszlapok, metszlapvágó segítségével készíttetnek, akkor mindegy akár melyik vesszőn készíttetik előbb a metszlap, miután így mindig egyenlő hosszúságú metszlapokat nyerünk.

De ha a metszlapok szabadkézzel készíttetnek, hogy a már meglévő metszlap hosszának megfelelő hosszúságú metszlapot kaphassunk, a metszlapokat 2—3-szor is újítani kell, amire az alany hosszu iz részén van elég hely, de a rövid izű ojtó galyon nincsen.

Az asztal mellett végzett ojtásoknál, ha az nagyban eszközöztetik, a vessző osztályozó lap használata mellett igen czélszerű munka megosztást alkalmazhatunk a munka gyorsabb keresztülvitelére anélkül, hogy az egyes ojtások megeredését biztosító műveleteket 2—3 ember végezné, kiknek munkáját ellenőrizni nem lehet, hogy az ojtó galyakon megkészített metszlapoknak órákon át kellene heverni a levegő hatásának kitéve.

A vessző osztályozó alkalmazásánál a munka megosztás három csoport alatti végezhető, hogy minden munkás teljesen önálló munkát végez, s így könnyen ellenőrizhető. Leghelyesebb munka megosztásnak tartom, ha minden 3—4 ojtó munkás részére egy munkás az ojtó vesszők izenkinti külvastagságát nézi, s feldarabolva a megfelelő számokhoz helyezi, a szükségletnek megfelelőleg az ojtó munkások elé rakja. Így az ojtó munkások csak a beőjtendő alany vesszőket mérik, saját érdekükben ellenőrizik a szortírozó munkást, mert saját felelősségük tudatában igyekeznek jól végezni az ojtást, hogy jövőben való alkalmaztatásukat biztosítsák. Természetes, hogy az egyes ojtó munkások ojtásai külön-külön jegyezve ültetendők az iskolába, hogy az egyes munkások ojtása utáni megeredési százalék megállapítható legyen, s így csak jó eredménnyel ojtani tudók nyerhessenek ojtási biznyitványt.

A 3—4 ojtó munkás után egy munkás az ojtások bekenéséhez vagy ojtó viaszos papírral való becsavarásához szükséges, kinek munkáját ellenőrizni igen könnyű.

Ily munka megosztás mellett egy-egy ojtó munkás, kit a legjobban kell, hogy dijjazzunk naponként 320—350 ojtást könnyen elvégez.

Hogy a tavaszi kézbe való fás ojtásnak megfelelő sikere legyen, a sima vesszőbe tett ojtásokat legjobb buktatással előgyökereztetni, vagy az előgyökereztetett vesszőkbe ojtatni. Előgyökereztetésre a legjobb mód a buktatás, mely eljárással ugyan azt érhetjük el, amit a statifikálás által.

Gyökeres vesszőknél pedig legtanácsosabb az ojtást akkor kezdeni, mikor már

a talaj kellő képen fölmelegedett s a hűvösebb éjjelek azt már annyira lebütteni nem igen képesek, hogy a megindult nedv keringés megakadjon.

A korán készített s kiütetett ojtások sikertelenségének oka az, hogy a hideg talajban gyenge nedv áram mellett annyi nedv nem juthat az oda illesztett ojtó vesszőbe, mely annak élet képességét a hasadás meginduláig biztosíthatná, s így az oda illesztett ojtó vesszők kiszáradnak.

Az előadottakból azt hiszem, elég világosan kitűnik az, hogy a vesszőosztályozó a tavaszi kézben végzendő fás ojtások készítését nem csak könnyeben keresztülvitel-tővé teszi, hanem miután ennek segítségével az ojtóvesszők pontos összeválogatása a körülmények szerint eszközölhető, a megeredési százalékot is nagyobb perczentben biztosítani fogja.

A szálvesszők és zöld hajtások be ojtásánál, miután az ojtó galyak és zöld hajtások előre nem osztályozhatók, a vessző osztályozó használatával az ojtási eljárás nem gyorsítható, de a meenyiben az alany vesszők s hajtásokhoz, a megfelelő ojtó galy vagy zöld hajtás pontosan megválasztható, a megeredési százalékot kellő képen biztosítja, s lehetővé teszi, hogy a kevésbé gyakorlott szemérmék, de jó metszlapokat készíteni tudó ojtó munkások is megfelelő eredménnyel végezhessek a legkifogástalanabb ojtási módot, a párosítást.

A vesszőosztályozó használatát, a számvesszők ismerő munkások igen rövid idő alatt elsajátíthatják, miután a kezelési módja s vele a vesszők s hajtások külvastagságának meghatározása igen egyszerű.

A szálvesszők s zöldhajtások ojtásánál könnyebb kezelés miatt, a vesszőosztályozó lap a külön lapról levéve egy zsinag segítségével az e célra rendelt lyukon át, a munkás ruhájához erősíttetik alként, hogy az térden alól ne érjen.

Maga az ojtási művelet ép úgy vitetik véghez, mint osztályozó nélkül, azzal a különbséggel, hogy itt minden alanyvessző és hajtáshoz az ojtó galy vagy hajtás, a vesszőosztályozó rendes bemetszéseinek segítségével választatik meg.

A zöld párosításoknál tapasztalva, hogy a tökéletesen egyenlő külvastagságú alany s zöld hajtással a legmegfelelőbb keresztülvitel mellett is csak a génuai zamatosból történt fogamzás, ennél fogva a többi fajok ojtásánál később 0.3 mm.-el vastagabb ojtó hajtásokat választottam, azért mert tudtam, hogy az európai fajok között a génuai zamatos kéreg rétege legvékonyabb, s ha ez egyenlő külvastagságú alanyhajtásokba megfelelő megeredést adott, akkor a vastagabb kéreg réteggel bíró fajokból vastagabb külvastagságú hajtásokat kell választani.

S az így készített zöld párosítás mellett a többi fajoknál is megfelelő megeredési százalékot nyertem, a melyből világosan kitűnik az, hogy a zöld ojtások megeredését is az ojtási feltételek betartása mellett az biztosítja, ha az alany s ojtó

meg lábát a földön, oly kevés a hit az emberekben. Nem hisznek Istenben, annál kevésbé biznak egymásban. A tekintély elve mintha végképpen megszűnt volna, oly vakmerőséggel tapodnak sárba mindent, ami szent, mindent, ami a hitre, a vallásra vonatkozik.

E vallástalanságnak aztán természetes következménye az, hogy a mai társadalom embere bünt bűnre halmoz, mert tudja, hogy azokért senki sem vonja őt felelősségre. Legföljebb az emberi törvények azok, melyek még némi figyelemben részesülnek, de csak azért, nehogy aki összeütközésbe jön azokkal, valamiképpen saját kárát valjí eáltal.

Természetes, hogy ily uton haladva mindig kevesebb lesz a boldog, megelégedett ember. Az emberekben mindinkább erőtlenség, izgatottság és idegesség mutatja, hogy rossz irányban halad az emberiség, hogy az emberek, hogy boldog lehessen, a mindennapi kenyéren kívül magasabb ideálokra is van szüksége.

És ami a legnagyobb baj, a szomorú helyzet nemhogy javulna, de mindig rosszabbá válik. A kicsinyek utánozzák a nagyokat s így a rossz példa folyton szedi áldozatait. Nagy része lehet ebben a mai modern nevelésnek is, mely ellen annyi méltó panasz hangzott el napjainkban. S óval minden közreműködik abban, hogy bi-

zonyos lelki közöny fogva tartsa a kebleket, előidézve a lelkek nyugtalan vergődését.

Ezt látva, talán kétségbe kellene esnünk, ha nem biztatna a remény, hogy ez nem maradhat így sokáig, hogy közeledünk az akció véghatárához, mely után be fog következni az üdvös reakció.

Ha ugyanis tanulmányozzuk az emberi társadalom történetét, azt látjuk, hogy a két irány: az idealizmus és realizmus folyton változtatják egymást, sőt egyik előkészítője a másiknak. Volt oly idő is, midőn a kettő párhuzamban haladt egymás mellett s ez volt a leghelyesebb irány, ez felel meg legjobban az ember kettős, testi és lelki természetének. De valamint a lélek előbbre való a testnél, úgy ha a kétféle irány közül választani kellene, okvetlenül az idealizmus irányának aduók az elsőséget. Az eszmény az, mely az embert fölemeli a föld porából, mely megtanítja őt arra, hogy van valami, amit sem megfizetni, sem lábbal tiporni nem szabad, nem lehet.

Vajha a pünkösdi napján égből alászárlott vigasztaló felvilágosítaná lelkeinket, hogy a maihoz hasonló alkalmakon felbuzdulva mi is a jobbért, a szebbért, az igazságért, szóval eszmékért hevűjünk, lelkesüljünk!...

hajtás kambium sejtjei megfelelő helyzetbe hozatnak egymással.

A zöld párosításnál ép úgy, mint a nyergezésnél, ha egyenletes szép forradást akarunk biztosítani, a pamut köteleket az egész ojtásról azonnal le kell szedni amint a legkisebb bevágódás mutatkozik, mert ha csak fél végén tágitjuk azt meg, akkor az ojtás ezen végén pár nap alatt formális dudorodás képződik, melyet a 6. számú ojtásnál láthatni, míg ellenben, ha a köteleket egyszerre egészen el távolítjuk akkor a közvetítő sejt réteg egyenletesen fejlődhet ki, a váglapok között, kidudorodás a metszlapok végén nem képződik.

Miután a vessző osztályozó segítségével az egyszerű párosítás, mint a legtükéletesebb ojtások egyike, megfelelő eredménnyel zölden úgy mint fásan elő állítható, ennél fogva ojtási rendszeremnek s vessző osztályozó lapom alkalmazásának megismertetésével szolgálatot véltem tenni az ojtvány szőlőtelepítés ügyének, mire az ügyiránti szeretet, s a szőlőbirtokosok jelen helyzete készítetett.

Midőn szerény előadásomat befejezem s az érdeklődő közönségnek szives figyelméért s türelméért hálás köszönetem nyilvánítom, egyuttal felkérem, hogy esetleges észrevételeiket a szükséges megvilágítás s különös megvitatás végett, őszintén egész nyíltan elmondani sziveskedjenek.

Makay Sándor.

Különfélék.

— József főherczeg Léván. Másfél héte. eze őt jött a hír, hogy József főherczeg, a nagy József nádor méltó unokája, a honvédségi csapatok megvizsgálása végett Lévára jön. A magas származású vendég illő fogadtatása sok gondot okozott a megye és különösen kis városunk urainak s a lefolyt hét valóban a lázas készülődés izgalmas hete volt. Végre elérkezett a nagy nap, június elseje s a kis város zászlódszibe öltözve több diadal kapuval feldíszített utcákkal, a vidékről is nagyszámmal besereglett közönség őszinte örömmel és ki-kítőre lelkesedéssel fogadta a legmagyarabb főherczeget. A vasuti állomáson várta már a hivatalos küldöttség, és nagyszámu közönség az őz főherczeget, ki a lassan begördülő vonat udvari kocsiából a közönség eljenzése közt kilépve, katonásan állt meg az eléje siető főispán előtt. A főispán halk hangon üdvözölte őt, majd bemutatta a vármegye alispánját és a város polgármesterét. A főherczeg nyájisan fogott kezét a vármegye főnökeivel, aztán figyelmesen hallgatta Máriássy István polgármester következő beszédét: Cs. és kir. fenséges Főherczeg Ur! Kegyelmes Urunk! Léva város hazafias közönsége végtelenül boldognak érzi magát, hogy Fenségedet mint dicsően uralkodó házunknak dicséltjes tagját, — Nemzeti hadseregünk vitéz főparancsnokát és a Magyar nemzet közszeretetői pártolóit városunkban üdvözölhetjük! Elhoztuk hódolatunkat, elhoztuk szeretetünknek és ragaszkodásunknak legőszintébb kijelentését, azon kéréssel: hogy ezen hódolatunkat kegyelmesen elfogadni s városunkat magas látogatásával szerencséseltetni méltóztatssék! Isten hozta Fenségedet kibén a Magyar nemzet reménye és büszkesége összpontosul s kinek jó akarátára oly féltékenyek vagyunk! Isten hozta Fenségedet a Magyarorságnak ezen végvárosba, hol a Felséges uralkodó ház és annak minden tagja iránt a törhetlen hűség és ragaszkodás honol. — Isten hozta Fenségedet mint Nemzeti hadseregünk főparancsnokát és vezérét... mert tudjuk azt, hogy buzgó és fáradhatatlan működése a Magyar nemzetet hadsereget és annak dicsőségét a legmagasabb fokra emeli. — Kérjük a mindenhatót, hogy az isteni gondviselés és a Magyar nemzet Geniusza örököljék királyi Fenséged és Felséges Csaldája felett, s engedje a jó Isten, hogy kedves Magyar hazánkat még sokáig szerethesse s hatalmas pártfogásával a Magyar nemzetet állami nagysághoz segítse! — És most engedje meg Fenséged, hogy mindnyájan lelkesedve hangoztassuk "Éljen C. és királyi József főherczeg Ur! Fensége... Éljen, Éljen, Éljen. — Meghatottan mondott köszönetet a szívélyes fogadtatásáért s kiemelte, hogy a magyar hazát ő is hazájának, édes anyjának tekinti s szeretni fogja minden körülmények közt, mint a jó anyát szeretni szokás. S kezét fogván a polgármesterrel ruganyos léptekkel haladt a kijárat felé, hol a díszes négyes fogatra ülve és beláthatlan hosszú kocsisorral kísérve a városba hajtattat. A vasuti állomástól be egész az "Oroszlán" nagyvendéglőig, hol a főherczeg elszállásolva volt, ünnepi ruhába öltözött nagyszámu közönség fogadta őt, mely lojális ováció a főherczegre láthatólag kellemes benyomást tett. A rendet a rendőrkapitányság egyesülve a helybeli, és nagy-sallói és nagy-ecsei tűzoltósággal és a tanintézetek ifjúságával a legnagyobb megelégedésre tartottak fenn. A főherczeg a fogadóba érve, az est folyamán már nem mu-

tatkozott. Fél kilencztől fogva fényes kivilágítás volt s a közönség mint egy nagy ünnepen sűrű rajokban járt-kelt a kivilágított utcákon. A főherczeg korán nyugodni tért s másnap nyolcz órákor reggel már a gyakorló terepen volt kíséretével együtt, hogy az itteni zászlóalját megvizsgálja. A főherczeg a legnagyobb meglepődését fejezte ki a tisztikar előtt a legénység magatartása, fegyelme, föllépése, továbbá a laktanyában észlelt rend és tisztaság fölött. A legkitűnőbb elismerését fejezte ki Mihalcsics György zászlóaljparancsnok őrnagy előtt a látottak és tapasztaltak után és 11 órákor visszahajtott a fogadóba. Délben jó magyaros ebéd volt, melyre a helybeli katonai tisztikar törzstisztikar a megye és a város részéről többen hivatalosak voltak. A minden ízében magyar főherczeg itt is többször kifejezte háláját meglepődését a díszes fogadtatás miatt, majd négy órákor délután hintón ülve kíséretével együtt, melyben ott volt Bolla altábornagy, Páva tábornok, az ő segéd-tisztje, parancsörtszije és többen a Báth felé vezető uton Ipolyságra hajtattat, hogy az esti vonattal még Balassa-Gyarmatra érjen, hol szintén csapatszemplét fog tartani. Lévára jövet kiszállt Csatan és úgy hallgatta az ő kedvencei a cigányok muzsikáját. Váratlanul kiszállt N-Sallóban is, hol nagy közönség gyűlt össze látására, de fogadására nem készültek. A sallai főjegyző Dományi Béla üdvözölte pár szóval a főherczeget, ki a hadi érdemmel feldíszített főjegyzőnek megköszönte a fogadtatást majd az olaszországi hadi élményeiről beszélgettek. József főherczeg volt ugyanis az időben Dományi Bélának brigadéros. — Mint halljuk Magyarad és D-mend is diadal kapukkal és nagy lokesedéssel fogadták az átvonuló főherczeget, kit utjában a lévaiak ragaszkodása, szeretete, és az összes magyarok büszke öröme kíséri. Isten hozza őt ismét mielőbb városunk falai közé!

— Névnagyrosító alezredes. Az V. sz. pozsonyi csendőrkerületnek és úgy az aranyos maróthi csendőr-zakaszának és a lévai csendőrörnek legfőbb parancsnoka Rosenthal Károly alezredes — mint a hivatalos lap egyik mult heti számában örömmel olvastuk — nevét „Babocsay“-ra változtatta. Evvel szép követendő példát adott nemcsak alantasainak, de minden idegen hangzással bíró embernek is, mert szép dolgot cselekedett midőn levétközve katonai és férfi hűségát, a katonai körökben már széles körben ismert nevét, melyhez úcséretes hadi tények emlékei fűződnek magyarosra változtatta, hogy jó magyar érzelmeknek a világ előtt emigy is kifejezést adjon.

— A Jótékonyczélu hangverseny. Pünkösdi hétfőjén a kedvezőtlen időjárás miatt nem volt igen látogatott. De annál szebb erkölcsi sikerrel végződött. A közepes számu elegáns közönség leginkább a művészet iránt érdeklődött s az élvezet eltörölhetlen nyomaival hagyta oda a művészet csarnokát. Szélepecsenyi Linkát, ki most állotta ki az operai vizsgákat, nem hiába dicsérték egyhangulag meg a fővárosi lapok, minden számban kitűnő tetszéssel fogadta és a legnagyobb gyönyörrel hallgatta a közönség. Hangja szép és kellemes, iskolája kitűnő, trillái fényesek, futamai feltűnő keltök. Oly természetesen erőltetés nélkül énekel, mint a fillemile a csalit bokrai közt. Legnagyobb tetszést aratott a Hunyadi László cz. opera La grange áriájával és Anne Maillart a Remete csengetyűje cz. operájának áriájával. Valóban mintha csak egy hívős hang csengetyű szólalt volna meg, úgy énekel a kisasszony. Megtoldotta ének-száma a „Kukuk“-dallal, melylyel oly hatást ért el, hogy a közönség szűnni nem akaró tapok között többször nyílt színre hívta. Nehéz énekeit Belcsák László közjegyző kísérte zongorán páratlan figyelemmel és kitűnő technikával és fegyelmelzettséggel. Ő kísérte a másik művészt is Máté Istvánt, ki virtuoz hegedűjátékával szintén megnyerte a közönség tetszést. Közben ifj. Lutz József szavalt két költeményt elég szépen és Fludrovics Zsigmond tanár tartott érdekes felolvasást. Elismerés és hála a rendezőségnek, hogy ily élvezetben részesítette a lévaiakat, elismerés és hála a művészeknek és különösen Belcsák László urnak, ki a szereplők közt a legfáradtságosabb szerepet végezte. A hangverseny után a fiatalság tánczra akart ugyan kerekedni, de a rossz idő nem igen járult hozzá a tánczkezdő fokozásához s a mamák haza irányították a fiatalokat.

— Eljegyzés. Pollák Adolf kereskedővilágunk e jó hírnevű tagjának bájos leányát Annát a mult héten jegyezte el Michel Adolf lapás-gyarmati fakeskedő.

— A kegyesrendiek lévai főgymnasiumának ifjúsága e hó 11-én délután 5 órákor tartja évszázó ünnepségét. — A szavaltokkal, énekekkel és zenével egybekötött ünnepségre, melyen az idei pályázatok eredményei is ki fognak hirdettetni, a szépért és művelzetért lelkesedő t. közönséget ezuttal hívja meg az elnökség.

— Gyászír. Körmeözbányának nagy halottja van. Közéletének egy kiváló tagja az öreg Hellvig Nándor kir. főbányatanácsos dült ki az élok sorából. A nagyszámu gyászoló család a következő gyászjelentést adta ki. Alu'írottak a maguk, valamint az összes rokonság nevében fájdalom telt szívvel jelentik a hön szeretett férj, a páratlan jó-ságu atya, nagyatyja, testvér és após Hella

vig Nándor nyugalmazott m. kir. főbányatanácsosnak f. hó 2-án, délután 3 és fél órákor, élete 76-ik évében történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hült teteme f. hó 4-én délután 4 órákor fog az ág. h. ev. egyház szertartása szerint örök nyugalomra helyeztetni. Körömczébányán, 1898. évi június hó 2-án. Aldott legyen emléke! Hellvig Nándorné szül. Milviusz Amália neje. Bellaagh Aladárné szül. Hellvig Adél, Hellvig Olga, Hellvig Irma, Hellvig Hajnalka, Mákavé Miklósné szül. Hellvig Gizella gyermekei. B. laagh Aladár, Bellaagh Endre, Bellaagh Imre, Bellaagh Etelka, Bellaagh Magdolna, Bellaagh Lajos, Bellaagh Kelemen, Bellaagh Clementine, Bellaagh Mariska, Bellaagh László, unokái. Hellvig Anna, huga. Otto Ilonka unokahuga. Bellaagh Aladár, Mákavé Miklós vejjei.

Tűz Ipolyságon. Csütörtökön délnélben Ipolyságon eddig ismeretlen okokból kigyuladt Rumann kereskedő üzlete, raktárai s csakhamar az összes készlete a tűz martalékává lett. József főherczeg ki épen akkor utazott át a városkán még látta a füstölő romokat s élénken érdeklődött a tűz oka s lefolyása iránt. A kár körülbelül 5-6000 frt.

Czirok János jőhírnevű kereskedő ki már 33 év óta tartott fen Léván üzletet, nehéz és fáradságos munkája után a csendes békesség után vágyván nyugalomba vonult és virágzó üzletét átadta. — Ohajtjuk, hogy sokáig élvezze jól kiérdemelt nyugalmát.

Esküvő Zarnóczán múlt hó 24-én esküdött örök hűséget Stigliz Miksa Budai Mór ottani bányamű orvos szeretetre méltó, leányának Vilmának. A polgári házasságkötést Petrovsky Alajos anyakönyvvezető, az egyházat az izraelita templomban a lévai rabinus végezte, ki gyönyörű beszédet intézett a fiatal párhoz.

Halálos baleset. Felső-Hámorban múlt hó 22-én egy munkásra fuvarozás közben egy szálfa esett oly szerencsétlenül, hogy az súlyos sérülései folytán, négy napi nehéz szenvedés után meghalt. Csak nem régen is történt ugyancsak Felső-Hámorban ily baleset, melynek szintén emberélet esett áldozatul. Kelő elővigyázat mellett ilyesminek történnie nem volna szabad.

Felülfizetés. A máj. 30-iki jótékony célú hangversenyen felülfizettek: Majláth Istvánné 2 frt. Weisz Mór 2 frt. Klein Sándor 1 frt. dr. Haas Zsigmond 1 frt. összesen 6 frt. melyből 3-3 frt. a helybeli két nőegylet pénztárában beküldetett. A hangverseny jövedelme nem fűdözte a kiadásokat.

Közgazdaság.

A trágyatelep és a trágyának a telepen való kezeléséről.

A változások, melyeken az állati eredetű trágya a telepen átmegegy, részben kívánatosak, részben nem. A benne foglalt anyagok elrothadnak és korhadnak szénssavvá és ammóniakká alakulván át. A szénssav elszárl, míg a könnyen illó ammóniak eillanát meg kell gátolnunk. Az el nem illant nitrogén könnyen oldható vegyületekké alakul át. Hamu alkotó részei is könnyebben feloldhatókka válnak. Minden gondos gazda feladata tehát az, hogy a trágya kezelésénél annak könnyen oldható részei veszendőbe ne menjenek.

Miután tehát sem a nitrogén, sem pedig az ásványos alkatrészekből nem szabad semminek sem veszendőbe menni, a szénssav pedig ellilant, nagyon természetes, hogy a trágya elkorhadása alkalmával annak mennyisége is fogy. Nitrogéne és hamu tartalma ez okból tehát nagyobb lesz, feladata tehát a gazdának, hogy a bomlás menetét szabályozza. Ennek első feltétele az, hogy a trágyatelep jól legyen megkészítve. Amennyire lehet tegyük azt közel az istállóhoz, hogy ezáltal a trágya szállítását megkönnyítsük. A szél és nap által bekövetkezhető kiszáradástól pedig meg kell óvni. Legcélszerűbb az i-tálló északi fala mellett. Ha ez nem vihető keresztül úgy célszerű fák ültetése által mesterséges beárnyékolásról gondoskodni, ezen célra legalkalmasabbak a fehér nyárfa, dió és hársfa. Továbbá arról is kell gondoskodni, hogy a trágya telepről és a telepre a kocsiközlekedés lehetőleg kényelmes legyen. A mi a trágyatelep nagyságát illeti erre vonatkozólag nehéz határozott adatokat közölni. Ez függ az állatok számától, a takarmány és a lom mennyiségétől s végre az egész gazdaság berendezésétől. Legcélszerűbben oly módon járunk el, hogy az évi trágyaproduciót kiszámítjuk. Pl. egy drb. haszonállat naponta 37 kg. frs trágyát produkál. A leghosszabb idő, melyen keresztül az a telepen fekszik 100 nap legyen. Ezen idő alatt tehát egy drb. állat után 3700 kg. trágya gyűl össze. Ha egy köbméter trágya 600 kgot nyom is, ha nem szándékozunk a trágyát 1,5 méternél magasabbra rakni, ugy ez esetben állatonként 4 négyzetméter terület szükséges. A trágyalékutnál állatonként 0,3-0,5 köbmétert számíthatunk.

A trágyatelep alakja a helyi viszonyoktól függ. Legcélszerűbb hosszukás, a 4 sarkon bekerített négyzet alakjában megépíteni. Éles sarkok nem célszerűek, mivel kocsival nehezen járhatunk ki a telepről, azonkívül ha a teheneket a trágya letiprása

céljából a telepre hajtjuk könnyen megsértetik magukat. Igen nagy telepuél célszerű a trágyát több részletre osztani, melyek azután egymásután szállíthatók ki.

Nem szabad továbbá a telepek nagyon mélynek lennie, miután az ilyeneknél az igrás állatokat túlságosan megerőltetjük. 60 cm-nél mélyebbre ne csináltsunk. Fenekét oly módon kell készíttetni, hogy a trágyalékut felé elegendő esése legyen. 1,20 méterenként 3-3,5 cm. esése legyen. Legfontosabb a trágyatelep készítésénél meggátolni a lének a talajba szívargását. Ez okból a telep fenekéről a földet 16-32 ennyire ki kell emelni, egy agyagréteggel azt jól lesulykolni, azután kikövezni, s ha lehetséges jól kiczementezni. A gazdaság területén összegyűlt vizet el kell vezetni, hogy a telepre sem az udvarról, sem a háztetőről viz ne kerüljön. Célszerű tehát a telepet egy 15-20 cm. mély-szerű csatornával körülvenni.

A trágya kihordása alkalmával gyakran megtörténik, hogy egyik szekérrel a másik után a trágyát a telepre rakják. Ez hiba, mert ennek következtében a trágya egyenetlenül ülepedik meg s egyenetlen minőségű lesz. Arra kell törekedni, hogy minden trágyaszállomány egyenletesen kiterítessék, ezen réteget azután egyenletesen le kell taposni, hogy a trágya egyformán ülepedjék. Ha egy réteg készen van akkor ha még oly vékony is, egy réteg földdel letakarjuk, hogy ammoniak-vesztéség ne állhasson elő.

Föld helyett e önyvel lehet superfoszfát-gipszet is használni; 10 négyzetméter trágyatelep felületre 1 kg. superfoszfát-gipszet vehetünk miáltal a trágya foszfor tartalma jelentékenyen emelkedik és így a trágya értéke is növekszik. Szükséges továbbá, hogy a trágya minden rétege bizonyos nedvesség tartalommal bírjon, mely esetben a korhadási folyamat egészen szabályos l folyású lesz. Ha a trágya nagyon nedves, akkor elturfásodik. Az időjárás szerint több izben kell a trágyatelep a kútból a trágyára fecskenedni. Ezáltal nem csak trágya átnedvesítését érjük el, hanem a trágyalék értékes alkatrészei bensőleg elegyednek a trágyával.

A trágya conserválása céljából egyesek a telep befedését ajánlják, ez azonban sem nem szükséges, sem nem előnyös.

Tanügy.

Az 1897/98. tanévi záróvizsgák a lévai iparos és kereskedő tanonc iskolákban.

a) **Iparos-tanonciskola.**

III. osztályban:

június hó 17-én: olvasmányok, fogalmazás és könyvvitelből, kezdete: 6 órákor.

II. osztályban:

június hó 17-én: számtan, olvasmányok, fogalmazásból, kezdete: 6 órákor.

Az előkészítő a) osztályban:

június 19-én: számolás és irvaolvasásból, kezdete: délelőtt 10 órákor.

Az előkészítő b) osztályban:

június 19-én: írás, olvasásból és számolásból, kezdete: délelőtt 10 órákor.

Az I. osztályban:

június 20-án: számtan, írás és olvasásból, kezdete: délután 6 órákor.

b) **Keresk. tanonciskola:**

június 20-án: az I. osztályban az összes tantárgyakból.

június 21-én: a II. osztályban az összes tantárgyakból.

június 22-én: a III. osztályban az összes tantárgyakból.

A vizsgák kezdete: délután 5 órákor. Ezen vizsgákon való szives megjelésre a felsőbb hatóságokat, a szülöket, a tanügy barátait s hogy tanulók szellemi haladásáról közvetlen meggyőződést szerezhessenek, különösen a kereskedő főnököket s az iparos mestereket tisztelettel meghívja.

Léván, 1898. évi június 1-én.

Az ipar- és keresk. tanonciskolai bizottság.

Közönség köréből.

I.

A lévai k. r. főgymnasium segélyező egyesülete f. hó 12-én d. e. 11 órákor a gymnasium IV. oszt. tantermeiben közgyűlést tart, melyre az egyesület tagjait tisztelettel meghívja

az elnökség,

II. **Köszönetnyilvánítás.**

Főtisztelendő Fludorovics Zsigmond tanár ur által a lévai Nőegyletnek átküldött 3 frt vételét, — mint a május hó 30-án rendezett jótékony célú hangverseny 6 frt-nyi fölülfizetésének felét köszönettel igazolom.

Léva, 1898. június hó 4-én.

László Imre, egyf. pénztáros.

Irodalom és művészet.

Jókai a „Magyar Könyvtár”-ban.

A Lampel féle kiadócéggel nagyfontosságú vállalata, mely máris diadalmasan küzd a német Reclam-füzeteknek Magyarországon való elterjedése ellen, nemcsak a közönséget bírta meghódítani, hanem az íróvilág körében is mindenütt őszinte rokonszenvvel és jóindulattal találkozik. Most maga a magyar írók fejedelme, Jókai Mór is a vállalat munkatársai közé állott, több igen nagy érdeklődéssel engedve át a M. K.-nak. E munkák elsője most jelent meg; címe: „Emlékbeszéd Rudolf trónörököséről és egyéb beszédek.” Még mindenki emlékezhetik arra a remek szónoklatra, melylyel Jókai annak idején a m. t. Akadémia közgyűlésén a szerencsétlen királyi emlékének áldozott és a mely kétségkívül a legszebbek közé tartozik, a míg a koszorús író tollából folytak. Ez a beszéd arra van hivatva, hogy mint az emlékbeszédek mintaképe olvassák a magyar iskolában. De az e füzetben foglalt többi beszédek is rendkívül becsesek: a Jósikáról a Kisfaludy-társaságban tartott emlékbeszéd, a Kossuth temetésén mondott gyászbeszéd s az idei márcziusi ünnepeken elmondott két szónoklat. Ezek vannak összegyűjtve a „M. K.” 46. füzetében, mely ismét becsületére válik a könyvtár szerkesztőjének és kiadóinak. Jókai füzeté mellé Petőfi Sándor prózai munkáinak egy füzeté sorakozik. A nagy költőnek kevésbé ismert elbeszélései és legszebb hirlapi cikkei vannak egybegyűjtve e füzetben, mely méltán sorakozik a vállalatban már korábban megjelent Petőfi-fele utirajzokhoz. A magyar irodalmat még egy név képviseli a most megjelent sorozatban: Kozma Andoré, a népszerű satirikus, a ki egy csomó „Vig Elbeszélés”-sel gazdagította a vállalatot. A külföldi irodalom termékei közül Poe-nak világhírű Rejtelmes történetei ből kapunk kettőt, Tolnai Vilmos fordításában, aztán pedig Schiller egyik legszebb drámáját, a Messinai Menyasszonyt, melyet iskoláinkban sokat olvasnak és melyet most a nemzeti színház számára Várad Antal fordított magyarra. Mind e füzetek 15 kr.-jával egyenként is kaphatók minden könyvkereskedésben.

Foulard-selyem 65 krtól

3 frt 35 krig méterenként — japáni, chinai stb. legújabb mintázatok és színekben, valamint fekete, fehér és színes **HENNEBERG SELYEM** 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — legdivatósabb szövés, szín és mintázatban. **Privát fogyasztóknak** póstabér és vámmentesen valamint hához szállítva — mintákat pedig postafordultával küldenek, **HENNEBERG G. selyemgyárai** (cs. és k. udvari szállító) **Zürichben.** Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Lévai piaciárak.

Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Buza m.-mázánként 10 frt 80 kr., 11 frt. — Két szeres — frt 8 kr. 60 frt 8 kr. 80 Rozs 8 frt — kr. 8 frt 50 kr. Arpa 8 frt — kr 8 frt 40 kr. Kukoricza 6 fr. — kr 6 frt 50 kr. Bab 7 frt — kr. 7 frt 30 kr. Zab 7 frt — kr 7 frt 50 kr. Lencse 7 frt 50 kr. 7 frt 80 kr. Köles 3 frt — kr. 4 frt 50 kr.

Nyiltér.

I.

Gróf Hunyady Kálmán ur Ö nagyméltósága nagysároi uradalmához tartozó Nagy-Kálnai vendéglő épület, külső pincze, kert és 19 hold szántóföld **1899. évi január 1-től** kezdve 3 évre haszonbérbe adatik.

Bővebb felvilágosítással szolgál

Huberth Vilmos

urad. ügyész Léván.

II.

5039. 1887. tkv. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Köhn Izidor újbársi lakos végrehajtatonk Csehi Zólyomi Jónásné sz. Szobi Zsófia K.-Koszmály végrehajtást szenvedő elleni 7 frt. 80 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében lévai kir. járásbírószag területén lévő Kis Koszmály községben fekvő, a végrehajtást szenvedett Csehi Zólyomi Jónásné sz. Szobi Zsófiának a kis koszmályi 91 sz. tjkben. A I 3-4-6.—14.-sorsz. a foglalt ingatlanban való 1/3-rész illeményére 393. frtban; továbbá a végrehajtást szenvedett Csehi Zólyomi Jónásné szül. Szobi Zsófia és a társtulajdonos Csehi Máté Katona és Csehi Zólyomi Istvánnak a kis koszmályi 91 sz. tjkben a + 1 sorsz. alatt foglalt egész szállófekvőségére 120. frtban; Öbiczki Mihálynak mint 2/3 részben Csehi Zólyomi

Jónásné Szobi Zsófia jogutódának a kis koszmályi 28 sz. tjkben a + 1 sorsz. alatt foglalt egész szálló fekvőségére. Az árverést 117 frt ezennel megállapított kikéltási árban elrendelte azon megjelgyezéssel, hogy a nagy koszmályi 91 sz. tjkben C. 9. tét. alatt Csehi Zólyomi Jónás javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jog; továbbá a kis koszmályi 28 sz. tjkben C 1 tét. alatt özv. Hanza szül. Kollár Katalin javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jog ezen árverés által nem érintetik, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1898 évi Junius hó 21-ik napján dél előtt 9 órákor Kis Koszmály község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltási áron alól is eladtni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 100%-át vagy készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképpis értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1898. évi decz. hó 20. napján.

A lévai kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság.

Dr. Tejfalusy,

kir. aljárásbíró.

III.

222. 1898. szám

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a verebélyi kir. járásbírószag 1898. évi 1913. számú végzése következtében Dr. Groszman Henrik ügyvéd által képviselt Mayerhuber Ferencz javára **Foltán János** örök. ellen 70 frt. s jár. 1898. évi april hó 30-án foganatosított kielégítés végrehajtás utján le foglalt és 328 frtra becsült ló, szekér, gazdasági felszerelésből álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Melz árverésnek a verebélyi kir. bíróság V 4. 1898. számú végzése folytán 70 frt tőkekövetelés, e nek 1897 évi Deczember hó 29 napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 27 frt 33 krtban bíróilag már megállapított költségek erejéig A Györöd-ön leendő eszközzésére **1898. évi Junius hó 20. napjának délelőtti 9 órája** határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjelgyezéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Verebélyen, 1898. évi jun. hó 3.

Patay Sándor,

kir. bírósági végrehajtó.

IV.

Főnyeremény esetleg 500,000 Marka.	Szerencse hirdetmény.	A nyereményeket az Állam biztosítja
-------------------------------------------------	---------------------------------	--------------------------------------------

Felhívás a Hamburg állam által biztosított kedvező **NAGY NYEREMÉNY SORSJÁTÉKRA** melyben

11 Millió 349,325 Marka

biztos nyeremény.

Ezen **előnyös pénzsorsjáték nyere-ményei**, mely tervszerűen csak 118,000 sorsjegyet tartalmaz, a következők, u. m:

A legnagyobb nyeremény esetleg **500,000 M.**

Jutalom á 300,000 Marka	26 nyer. á 10,000 Marka
1 nyer. á 200,000 "	56 nyer. á 5000 "
1 nyer. á 100,000 "	106 nyer. á 3000 "
2 nyer. á 75,000 "	206 nyer. á 2000 "
1 nyer. á 70,000 "	812 nyer. á 1000 "
1 nyer. á 65,000 "	1518 nyer. á 400 "
1 nyer. á 60,000 "	40 nyer. á 300 "
1 nyer. á 55,000 "	140 nyer. á 200 "
2 nyer. á 50,000 "	36952 nyer. á 155 "
1 nyer. á 40,000 "	9959 nyer. á 134, 104, 100
1 nyer. á 30,000 "	9351 nyer. á 73, 45, 21 M.
2 nyer. á 20,000 "	Összesen 59.180 nyeremény.

és ezek kevés hónap alatt 7 részletben **biztosan** eldöntetnek. Az I-ső oszt. **főnyeremény** 50,000 M., tesz emelkedika 2-ik oszt. 55,000 M.-ra, a 3-ikban 60,000 M. a 4-ikben 65,000 M. az 5-ikben 70,000 M. a 6-ikban 75,000 M. a 7-ikben 200,000 M. és a **jutalommal** 300,000 M. esetleg 500,000 M.

Az **első osztályra**, mely hivatalosan állapított m.g. ára

az egész eredeti sorsj. csak 3 frt 50 kr., a fél " " " " " 1 frt 75 kr. a negyed " " " " " — frt 90 kr.

A betétek e következő osztályokra, valamint a pontos nyeremény-jegyzék a hivatalos államczimerrel ellátott sorsj. tábláiban láthatók, melyet kívánatra előre in g y e n és bérmentve küldök.

Minden résztvevőnek a megtörtént húzás után a z o n n a l egy hivatalos nyeremény-jegyzéket küldök kérésre.

A nyert pénzeknek kifizetése elküldése közvetlenül általam történik az érdekeltekhez pontosan és a legnagyobb titoktartás mellett.

Megrendelések postautalvány vagy utánavét mellett eszközölhetnek.

A küszöbön álló húzás szempontjából sziveskedék azonban, legkésőbbben azonban

F. é. junius 23-ig

bizalommal

Heckscher József

bank- és váltóüzletéhez fordulni Hamburgban.

Nagy választék alkalmi ajándéknak való tárgyakból: chinaezüst árubból gyári raktár! Legjobb gyártmányu látszerárak

Klein Sándor
óras- és ékszerész
LÉVAN.
ezelőtt FELSENBURG FÜLÖP fióküzlete.

Törött arany és ezüstöt legmagasabb árban váltok be. Vidéki megrendelések gyorsan és lelkiismeretesen teljesítenek.

Arany férfi remontoir óra	30.—	frttól	feljebb
Arany női remontoir óra	14.—	"	"
Ezüst remontoir óra kettős fedéllel	8.—	"	"
Ezüst remontoir óra egy fedéllel	7.—	"	"
Nikl remontoir óra egy fedéllel	4.—	"	"
Ingaórák farag. díófatokban egy felhuzással 14 napig járó művel	10.—	"	"
Arany gyűrű (14 karat)	2.50	"	"
Arany karperecz (14 karat)	8.—	"	"
Arany függő (14 karat)	1.50	"	"
Arany kereszt (14 karat)	2.50	"	"

Fontos házi asszonyok részére.

Valódi

BOROSTYÁNKŐ PADLÓFÉNYMÁZ
puha padlózatnak

tartós befényezésére különböző színekben, mely 2—3 óra alatt tökéletesen száraz, továbbá

gyorsan száradó Spiritus padlófénymáz

4 színben puha padlózatnak azonnali száradás melletti befényezésére.

SCHRAMM KRISTÓF
lakk- és fénymáz-gyárából

Bécs (Simmering), Offenbach a Majna m., Berlin.

Alapított 1837.

Továbbá:

mosható-zománcz festékek elegáns színárnyalatban

mindennemű házi szerek befényezésére, melyet bárki szaktudomány hiányában maga dolgozhat fel, alkalmas mosdó szekrények, ajtók, ablakok valamint falak bezománczozására konyhákban és fürdő szobákban.

Copall butorlakk, Copallakk belső használatra **Damarlakk, Bőr-lakk, Száritófirnisz, Politurlakk, Vaslakk** és **Brunolin**, mely utóbbi homályos butorokhoz használtatik, ugyszintén a többi lakkfélek valamennyi iparágak részére.

Különlegesség: kocsigyárosok és kocsitényezők részére

Kutschenlakk, Präparationslakk, Gestelllakk, Schleif és Lazurlakk eredeti 1 kgrmos dobozokban.

Kapható: Kern Testvéreknél, Léván.

Csak fiatal embereket érdekelhet tudni, hogy

a párisi Dr. BOITON

Injectio Oriental

már néhány napi használat után elmulasztja még a legrégebbi bántalmakat is, főlöszleges tehát santal olaj vagy copaiva balzsammal kísérletezni, mert ezek csak a gyomrot rontják és a bajt nem gyógyítják meg.

1 üveg Boiton Injectio ára 1 forint.

Magyarországi főraktár:

Zoltán Béla gyógyszerháza Budapest,
V., Nagykorona-utca 23. (Széchenyi-tér sarkán.)
Kapható minden nagyobb gyógyszerházaiban.

Postai megrendelések czime: Zoltán gyógyszerháza Budapest.
Főraktár Léván: Boleman gyógyszerháza.

Legjobb padló fénymáz
puha padlóra a

Linoleum Padló-fénymáz
3 színárnyalatban

Eisenstädter Testvérek-től Bécs.

Linoleum Padló-fénymáz teljesen bedörzsölésre készen csinos és czélszerű 1 k/os adagokban.
Linoleum Padló-fénymáz egy óra alatt keményre szárad, gyönyörű fényes, tükrös maradvány marad és nem repedezik meg.
Linoleum Padló-fénymáz mindjárt az edényből bárki feldörzsölheti.
Linoleum Padló-fénymáz a használatban sokkal olcsóbb, mint az eddig ismert bármely padló-fénymáz

Kapható Léván, a következő czégekknél: Czirok János, Engel József, Kern Testvérek.

OSBORNE-féle „COLUMBIA“
kéveköttő gépek
1895. Szombathelyen első díj aranyérem.

OSBORNE-féle „COLUMBIA“
marokrakó gépek
1897. Mezőhegyesen első díj aranyérem.

OSBORNE-féle „COLUMBIA“
fűkaszaló gépek,

a legjobb sorvetők, ekék, boronák, rosták, konkolyozók és minden gazdasági gép legolcsóbban teljes jótállás mellett csakis

ÜHNE E.
gazdasági gépgyárban
Mosonban.

Főraktár: Budapest, VI. Váci-körút 57/a.

Ifj. KOTZÓ PÁL
Budapest, V. kerület Lipót-körút 18. szám.

A t. cz. vevőközönségnek szives tudomására hozza, hogy nagyobb kényelmükre iródáját

V. kerület Lipót-körút 19. szám.
Vigszínház mellett, a nyugati pályaudvar Margit-híd közelébe helyezte át.

Fenntartotta azonban a VII. ker. Szentkirályi-utca 49. sz. műhelyt és az V. ker. Lipót körút 8—10. sz. alatti raktárhelyiségeit.

A közönségnek további pártfogását kérve ajánlja Garrott legújabb szerkezetű compound gőzmozgonyait, fe stabil és stabil a'akban, a melyek 40% tüzelő anyag megtakarítással dolgoznak.

Gőzmozgonyokat és gőzcséplőket négyszer fordítható acél dobsínekkel, toldást nem igénylő szalmazókkal a nagy szita felettel, minden nagyságban.

Minden fajta lovas cséplőkészleteket, arató- és vetőgépeket, szecekszavókat, repavágókat és minden más gazdasági gépeket. * Vidéken lakó szolid ügynökök kerestetnek. *

A legkísérletesebb házi-szer az emésztés szabályozására, a vér helyes vegyülésének előadására, a vért romlott vagy hibás alkatrészeinek eltávolítására (az egészség fenntartásának alapfeltételei) valamint a gyomor-bajok gyors és biztos eltávolítására, melynek etvágyhiány, böfögés, felfúvódás, hányás, test- és gyomor-fájdalmak, gyomorgörcs, gyomortulterhelés — továbbá elnyálkásodás, vértululás, aranyór, női bajok ellen a 40 év óta kipróbált

Valamennyi gyuladások, sebek és daganatok gyógyítására biztos sikerrel alkalmaztatik, a tej teopédése és emlök keményedésénél a gyermek elválasztásakor, genyedések, pokolvar, fakadé, persenés- és fekélyeknél; körömbajok, kéz- vagy lábuj-körömméreg, keményedések, mirigy s egyéb daganatoknál, hajkinövesek, kóros csontgöbnél stb. az 50 év óta kipróbált

Dr. ROSA-féle ÉLETBALZSAM

Prágai házi-tapasz

Fragner B. gyógyszerháza, Prága 203.—III.

Ezen balzsam élénkíti az emésztési ténykedést, egészséges és tiszta vért szerez és biztos mozgásra elterjedt kipróbált nép házi-szer.

A gyógyulás fájdalom nélkül történik a tapasz hűsítő hatása alatt.

1 palaczk ára 50 kr., kettős palaczk 1 frt.,
Póstával 20 krral több.

1 szelencze ára 25 és 35 kr.
Póstával 6 krral több.

Óvás! Tessék csak eredeti készítményeket Fragner B. prágai gyógyszerháza kéri, s arra figyelni, hogy a Dr. Rosa féle balzsam göngyöletének valamennyi része az ide mellékelt kerek védjeggyel vannak ellátva, míg ellenben a prágai házi tapasz göngyöletének minden része az ideig titott háromszögű védjegyet viseli. Mindenki, ki nekem hamisítványt bejelent jutalomban részesül.

Elismerő levelek ezrel megtekinthetők.

Raktárak: Török J., Egger A., Thalmyer és Seitz továbbá Kochmeister utóda gyógyszerházaiban Budapestben, valamint Boleman László és Medveczky Sándor gyógyszerházaiban is Léván.

A készítő főraktára: Fragner B. gyógyszerháza, a fekete sashoz Prága, Eck der Spornergasse Nro 20.

Peronospora-készülékek.
VERMOREL és HUNGARIA-féle LEGJOBB!
Felülmulhatlan,
a siker kétségtelen.

A szőlővessző (venyige) leveleinek betegségei ellen, valamint a fák és kocsolácsoknak rovarok, levelészek, pondrók és mézharmat stb.-től való megtisztítására.

Ára 12 és 14 frt.
Kapható: Kern Testvéreknél, Léván.